

“文学淮军”擂台
征文 第6季

留些爱给父亲

吴婷



夏天的【标配】

潘玉毅

品茗之趣

刘小兵



俗话说得好：“开门七件事，柴米油盐酱醋茶”，形象地道出了茶在人们生活中不可或缺的地位。千百年来，人们一直把茶当成是解渴生津、提神醒脑的饮品。茶，不仅是待人接客的佳茗，更是人们调理脾胃的绿色饮料。

我喝茶，图的是经济实惠，以市面上常见的普通茶叶为主。遇上三五知己登门拜访，烧一壶热水，拿几个茶杯，杯里放几片茶叶，冲上沸水，知己们便在茶香弥漫中笑语喧哗起来。相同的境遇，共同的爱好，让彼此都觉投缘，也没人去计较茶叶的高贵低廉，在乎的倒是有没有那种倾心畅谈的氛围。没有客套，没有拘束，茶是大口地喝，话是敞开了说。

一杯清茶，盛载了几多街谈巷议的趣事，品头论足间，高谈阔论后，释然开怀，心儿很快便坦荡淡定起来。家家都有本难念的经，何况幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭却各有各的不幸。何苦谈着东家事，道着西家短，让一些凡尘小事袭怀，乱了自家恬淡的心境呢？活在当下，做好自己的事，每天都能有时间和心境，与家人和朋友小坐，品一品香茗，道一道亲情友情，岂不快哉！

春天来了，我们在霏霏细雨中端起一杯春茶，眼里蓄满了对新年的希冀。夏天来了，我们在点点繁星下泡一壶夏茶，畅聊着耕耘的快乐。秋天来了，我们在片片桂香中斟上一盏秋茶，分享着丰收的喜悦。

老家的父亲突然打来电话，让我有些惊慌。在外工作这些年，父亲很少给我打电话，仅有的几次，都是因为家里出了事。

记得一次是父亲砌老屋的院墙，被石头砸伤了脚；还有一次是家里被盗，几件值钱的电器全被小偷偷走了。

这次我小心翼翼地接了电话，父亲说：“昨晚梦见你被车撞了，放心不下，就想打电话问问。”

我舒了口气，立即嗔斥道：“我还以为家里又出了什么事呢！”

父亲显然听出我语气中略微烦躁的情绪，在电话那头沉默无语。

我缓了一下，告诉他：“我没事，很好的。您还好吗？”

父亲轻声地说：“没事就好。我啊，就是眼睛不行，帮你妈穿个针线，总得摸摸索索老半天。唉！爸老了。”

听着父亲自言自语似的诉说，我沉默了。那些岁月里的旧事一下子全闪现在我的脑海中。好似在昨天，我还坐在箩筐里，父亲一头挑着我，一头担着青菜萝卜，到镇上赶集。十几里的路，父亲丝毫不吃力。“双抢”时，父亲割稻、打稻、运粮、插秧，样样不在话下。用父亲的话说，他全身有使不完的劲。

小时候，我们一家四口人的生活全靠父亲一双手。盛夏，池塘里的莲蓬一个连一个地露出水面。那时，没有谁家大人会下水摘莲蓬给小孩吃的。而父亲从田里插

完秧苗回来，路过塘埂，总会下水摘许多莲蓬，带回家给我们姐弟解馋……

这些往事，突如其来，如一股洪流冲到脑海里，汹涌澎湃，让我感慨万千。放下电话我才醒悟，仿佛梦一般，时光如一列火车，呼啸而过，父亲就老了。我的心陡然难过起来，鼻尖酸酸，眼睛有些湿润。

想起去年回家，我大包小包地买了很多点心和糖果。在院子里，父亲坐在矮凳上摘芹菜叶，我剥开一粒牛奶糖塞到父亲的嘴里，他迅速抿起嘴，随后又轻轻张开。这时，我才发现父亲的牙齿稀稀落落，已没几颗坚固完整的牙齿了。

在阳光下，父亲低着头，一大片的白发那么突兀。他弯腰、弓背，摘着菜叶，身躯好像缩小了一圈。那一刻，我才深切地感受到，曾经在泥泞道上背着我上学的父亲，原来已衰老到需要子女照顾和怜悯。只怪粗心大意的我，察觉得太晚。总以为父亲是一座巍峨的山、是一棵高大的树，无论时光如何流逝，都能毅然矗立着、挺拔着。

每个人都会老，我忘了，父亲也不例外。当我在光阴里逐渐长大，父亲也以同样的速度藏在岁月背后慢慢老去。

日渐老去的父亲，也需要我们的关爱！其实，爱他远比他爱我们要简单得多，只需要时常给他打个电话，报一下平安；只需要有空回家时，多陪他聊聊天；只需要坐在庭院中，安心倾听他絮絮叨叨地讲着往事……

夏天的到来，总是与某些特定的元素相关联，比如温度，比如景致。现代人常讲“标配”，那么夏天的“标配”是什么呢？

春困秋乏夏打盹，在人们固有的概念里，夏天是慵懒的，却也是忙碌的。大街上挥汗如雨的人兢兢业业地工作着，田里耕作、施肥、抢收的农民也没闲着，山上的杨梅、桃子熟了，地里的西瓜、菜瓜也熟了，都需要采摘。到了晚上，这一天才终于轻闲下来。休闲时在户外闹腾的人少了，更多的人选择待在空调房里，看电视、刷手机、看书……

当然，不同的人对于夏天的感受也不尽相同。也正因此，夏天是炎热的，却也是

清凉的。对于有的人来说，夏天是晒谷场上的阵阵热气；对于有的人来说，夏天是巷子里、桥洞下的阵阵凉意；对于有的人来说，夏天是满园的果子，是树下的浓荫，是宛若流光飞舞的萤火虫。心境不同的人看到的夏天是不一样的，夏天既有难熬的暑意，也有难得的惬意。

当映日荷花别样红，当伴雨而来的雷声在天际响起，当小店里的冰箱开始装满雪糕、冷饮，当小孩子在水里蹦来蹦去……夏天也就从我们的脑海跳到我们的生活中。

夏天其实无所谓“标配”，如果有，那也是它在不同的人心里呈现的不同样子。你对夏天的感受，取决于你自己。

冬天来了，我们在阵阵笑语中烫上一碗冬茶，盘点365个日夜的幸福，那是何等的惬意！一杯清茶暖人心。小小的茶叶，小巧的茶杯，淡淡的茶香，拉近了我与亲朋好友的心。哪怕是久居陋室，足不出户，只要有亲友来，那种清雅润朗的清香，立马就会弥漫在心头，悠悠地升起一股暖来。

后来，一个朋友升迁，坐在宽敞明亮的办公室，置办了一套高级茶具。我去看他，他拿出上好的铁观音来。杯子很小，两只手捏着，由着性子喝，顶多一两口就解决问题了。可为了装斯文，我也不得不学着朋友样，抿一小口，放下来，说一会儿话，然后，接着再抿。茶的确不错，清爽怡人，馨香萦怀，可朋友一副官腔十足的做派，言不由衷地虚伪客套，却让我们的交流如白开水般寡淡无味。二十分钟不到，我就有些坐不住了，这不是我喜欢的喝茶方式，倒像是戴着面具在演话剧。如此饮酒般喝茶，对于我这个率性之人来说，无异于一句话掰成几句去说，还不能说白说透，弄得人云遮雾罩的。不久，我找了个借口出来，一扫在室内扭捏作态的压抑。大口大口地呼吸着室外清新的空气，一下子就找回了在家肆无忌惮大口喝茶的畅快。

一直以为，品茶的乐趣不在茶具的高低贵贱，不在茶叶的香醇浓疏，而在与茶友间是不是捧出了一颗真实而坦荡的心，与茶倾心，与友交心，如此，才算是领略了几分喝茶的乐趣……

淮河赛诗会

第五季

六月随想

陈靖

鸟飞树动
一片金灿灿的光
从麦田上空飘过
卷走春的歌吟
燃烧出夏的色彩
蓝天澄明 云朵透亮
梦想的种子受到风的鼓舞
开出智慧的花瓣
倾听一种声音
如同自己的心跳
快乐或是惆怅
都是岁月孕育的果
生命书写的歌



乡愁

张勇

乡愁是青苔一样缄默的老屋
是奶奶一样唠唠叨叨的叮嘱与期盼
是傍晚袅袅炊烟悄悄飘散的忙忙碌碌
是老池塘一声声蛙鸣唤醒的月明星稀
是酣梦中那一只倾诉的蓝鸟叽叽喳喳的万语千言
以及蓦然惊醒的心跳

母亲

丁宇

沿着河流的走向
母亲洗衣的身影若隐若现
一如故乡朴素的誓言
闪烁在缝缝补补的日子里

沿着庄稼的走向
母亲锄禾的身影忽高忽低
一如洋溢的绿色希望
生动在五谷丰登的情节中

沿着乡音的走向
母亲慈爱的目光温馨安逸
一如家园熟悉的守望
流淌在如痴如醉的梦幻中

沿着远方的走向
母亲虔诚的期待望眼欲穿
一如难以释放的情怀
诠释了风餐露宿的旅途

本版投稿邮箱:
hhzbzhfk@sina.com
请在来稿后附上:
详细的通讯地址
以及个人文学创作成就简介